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- Le Soleil est un objet céleste appartenant a la famille des :

pulsars.
planetes.
satellites.

étoiles.

n Qu'est-ce que le systéme solaire ?

le systeme Terre-Lune-Soleil.
une constellation.

le Soleil et tout ce qui tourne autour.

n Laquelle de ces propositions est exacte ?

les molécules d’'eau sont différentes d’'un état de la matiére a 'autre.
les atomes sont des assemblages de molécules.

les molécules sont des assemblages d'atomes.



Correction

n Le Soleil est un objet céleste appartenant a la famille des :

pulsars.
planétes.
satellites.

O étoiles.

n Qu'est-ce que le systéme solaire ?

le systeme Terre-Lune-Soleil.
une constellation.

© le Soleil et tout ce qui tourne autour.

n Laquelle de ces propositions est exacte ?

les molécules d’eau sont différentes d’'un état de la matiére a 'autre.
les atomes sont des assemblages de molécules.

© les molécules sont des assemblages d’atomes.



De I'Univers aux atomes

Rémanent de supernova. En mourant, une étoile massive crée de nouveaux atomes et les disperse dans I'espace lorsqu’a la toute fin de
son existence, elle explose violemment pour former une supernova.

Photographie de la constellation d'Orion.




Tout n'est-il que « poussieres d'étoiles » ?

D'ou viennent les atomes dont nous sommes constitués ?

Situation de l'activité

Avec l'expression « poussieres d'étoiles »,
I'astrophysicien Hubert Reeves rappelle que les étres
vivants et la Terre sont en grande partie formés
d’'espéeces chimiques issues de |'évolution des étoiles.

Union : espéece chimique se formant a partir d’'un atome ou
d’un groupe d’atomes.

Une supernova : processus d’explosion d’une étoile tres
massive en fin de vie.

Un symbole chimique : lettre majuscule parfois suivie d’'une
minuscule, qui représente un élément chimique.

Une nébuleuse : zone de formation d’une étoile.




La matiere qui nous constitue

et nous entoure.

Vivante ou minérale, la matiére est composée
d’atomes et d'ions. Les plus massifs ont été créés a
la mort d’'une étoile supermassive. Les plus légers
dont en particulier I'hydrogéne proviennent des
premiers temps de I'Univers. Les autres ont été créés
dans les étoiles moyennes. Tous figurent dans le
tableau périodique.

Les atomes du vivant.

Le carbone, I'hydrogéne et I'oxygéne sont les
constituants principaux des molécules du vivant. La
molécule d'eau, indispensable a la vie et trés répandue
dans I'Univers, est constituée d’hydrogéne et
d’'oxygene.

m Abondance des atomes.
Dans la @» Oxygeéne (0)
monde vivant croute terrestre Carbone (C)

3 9% a» Fer (Fe)
: @ Aluminium (Al)
Hydrogene (H)
@w» Azote (N)
@ Silicium (Si)
Calcium (Ca)
@ Autres




wape = | 2 Tableau périodique des éléments chimiques 2
Periode
i Hydrogéne Héum
1 2
A H ne VB VB B I B He
1,007975 13 14 15 16 17 4,002602
Béryllum | <— nom de élémen (gaz, Mquide ou solide 3 0°C et 101,3 kPa) Bore Carbone aote Quygéne Fluor Néon
4 «— numéro atomique S| 6 7 8 9 10
2 Be <— symbole chimique B C N O F Ne
9,0121831 | +— masse atomique relative [ou celle de I'isotope e plus stable] 10,8135 12,0106 14006855 15,99540 18,99840316) | 20,1797 6
& [ QAN "reomic Weighes 20137 « rev. 2015 ] —— —
Magnezum “Huminium Phamphore Soute Ciore Aegon
12 13 14 15 16 17 18
3 Mg I A VA VA VI A VIl A Vi 1B e Al Si P S cl Ar
24,3055 3 4 5 6 74 8 9 10 1 12 259815385 | | 23085(1) 32,0575 35,4515 39,945 (1)
Galgumn Scandum Titane Vanadum Cvome Mangantse Fer ‘Cobalt Nckel Cuvre D Gallium ‘Germanium Hfesenic Sélénium Brome Wrypton
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
4 Ca Sc Ti v Cr || Mn || Fe || Co Ni || Cu || Zn || Ga || Ge || As || Se Br Kr
40,078 (4) 955908 47,857 (1) 50,9415 (1) 51,9961 16 54, 938044 55,345 (2) 58,9331 58,6934 (4) 63,546 65,38 69,723 (1) 72,630 B 74921595 78,971 (B) 79,904 23,798 (2)
Strormium Yetrium Dirconium Nobium Technétium Ashénum odum Palladum Hfegere Cadmium Indum Etain Aevimaoine Tellure Jode Xdnon
39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
5 Sr Y Zr ([ Nb || Mo |! Tc {( Ru || Rh || Pd || Ag || Cd || In || Sn || Sb || Te I Xe
g7.62(1) 88,90584 91,224 (2) 92,90637 95,95 (1) =e] 101,07 (3 102,90550 105,42 (1) 107,8582 (2| | 112,414 @) 1148313 (1) 1&710(7) 121,760 (1) 127,60 3 12690447 131,293 6
Baryum Larehanides Hatum Tarrale Fhenium Osmium Fidum Platine or Merare Thallium Plomb Bismwth Paolonium taate Radon |
56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 :
6 Ba o728 Hf || Ta W || Re || Os || Ir Pt || Au || Hg (| TI Pb || Bi || Po ! At |! Rn
137,327 (7 178,49 (2) 130,94723 183,24 (1) 185,207 (1) 190,23 (3 192,217 (3 195,084 (3) | | 196,966569 | | 200,592 (3) 204,3335 207.2 (1) 208, 36040 [209] 210] 2221 :
Radum Actinides Batvium Meitnérium | jOemstattium | Rosrrgenium; Nhonium Flérovium Moscovium | ivermoniumi | Tennesse = o0
88 104 105 106 107 108 109 111 112 113 114 115 117 118
& Ra | 3103 Rf iDb ({ Sg i Bh ii Hs .| Mt ! Ds ;| Rg i Cn i Nh Fl Mc ii Lv i Ts || Og
v _R_ﬁl = “'__%7‘]"“_ M__%_" --mm—"—v __"_‘ng]_‘ ....... Z_Tz! e [278] [281] 2221 ...._'.2.—%!...‘. [285] [289] [239] [293] [294] [24]
Larthane e | [# Neodyme. Samarum | [ Ewropium | [Gaddinum | [ Teroum | [Oysrosum | [ Haimium Ertium Thudium Weteroium | [ Lréoum
57 58 50 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
| La || Ce || Pr || Nd [ Pm || Sm || Eu || Gd || Tb || Dy || Ho || Er || Tm || Yb || Lu
133,90547 140,116 (1) 140,90766 144,242 (3 [145] 150,35 (2) 151,964 (1) 157,25 (3 158,92535 162,500 (1) 164,93033 167,259 (3 168,93422 173,045 174,9668
Fexiniam Tharum ranum Fironium | {dmériaum | {Gram P i@ Berkdiiom | { Californium | Einsteinium | | Fermium | Mendivium; | Nobiium | 1L
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
“ Ac ;| Th |! Pa U [ Npi'Pu, Am Cm : Bk | Cf { Es | Fm {Md . No .| Lr
| _men || z2oem || zosses || zmozenn || pon || _pes 2431 241 o) 251 22 o) 29 256
AWt Non m étau
MSZregration) H
- :‘“’“ Lamhanides Actinides :"‘"d’ M Aealloides m:::“ Halogenes Gaz nobles. Non dassés I primardal | : ::::5 : 9/rthqn
cope = 14U Tableau périodique des éléments chimiques 0
AP | 2 18
i Hydrogéne Héllum
1 2
L H I VB ! VB VIl B He
1007975 13 14 15 16 17 4002602
Bérylium | +— nom de I'élément (gaz, iquide ou solide 3 0°C et 101,3 kPa) Bare Carbane. Aacte Qeygine Fluor Néon
4 «— numéro atomique 5 6 7 8 9 10
2 Be -— symbole chimique B c N o F Ne
9,0121831 | +— masse atomique relative [ou celle de 'isatope le plus stable] 10,8135 12,0105 14,005855 15,99940 13,93840316) | 20,1797 I6)
& [ WM "Seamic Weights 2013" + rey. 2015 ] ———
Magnézum Huminium Silicum Phosphore Soue Crlare hegon
12 13 14_ 15 16 17 18
3 Mg A VA VA VI A VIl A i B e Al Si P S cl Ar
243055 3 a 5 6 7 8 9 10 1 12 |esseissss| | smossin 2os7s || _smesis || smsem
Calaum Scandum Titane Vanadum Qvome Manganése Fer ‘Conait Nokel Cuvre Dre: Gallium Germanium Hesenic Sélénium Brome Krypton
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
4 Ca Sc Ti v Cr || Mn || Fe || Co Ni Cu || Zn || Ga || Ge || As || Se Br Kr
40,078 [4) ng 47,857 (1) 50,9415 (1) 51,9961 18] 54,933044 5584502 58,9331 58,6934 [4) 63,546 (3) 6533802 69,723 (1) 72,630 () 74,921595 78,971 (B 79,904 23,756 (2)
Strortium Yetrium Drconium Nobium Techndtium RAshénium Anodum Palladium Hfegern Cadmium Indum Etain Aevimaine Tellure Jode Xénon
38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
5 Sr Y Zr || Nb |[Mo |! Tc |[|Ru || Rh || Pd || Ag || Cd || In || Sn || Sb || Te I Xe
&7,62(1) 3,90584 91,224 (2 92,90537 95,95 (1) =8 101,07 (2) 102,90550 106,42 (1) 11241404 | | N4z | | na7nom | | 217600 | | 1276003 12690447 | | 13129318
Baryun Larmhanides Hatwum Tarzale Andnium Osmium Fidum Platine or Merore Thallium Flomb Bismuh Palonium taace Radon |
56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
6 Ba SZa2s Hf || Ta Re || Os Ir Pt || Au || Hg Tl Pb Bi Po At |! Rn
137,327 (1) 178,49 (2) 180, 94788 183,84 (1) 185,207 (1) 190,23 (3 192,217 (3) 195,084 (3 | | 196966568 | | 200,592 (3) 204,3335 207.2(1) 208,58040 [209] 210 2221
Rackum Actinides Dubrium Bahvium Meitnérium | jOumstattium | jRosntgenium; JCopermidum | i Nhonium Flérovium | § Moscovium | Livermoriumj § Tennesse Oganesson
88 104 105 106 107 108 109 111 112 113 114 117 118
Z Ra S Rf Db Sg Bh Hs || Mt Ds Rg Cn || Nh Fl Mc Lv Ts Og
__[2_2&_ _"_"ggzlm_" ___"_m"_" _'_%m" ___mmm_ _'__mm o [278] [281] 2221 "_"K%!'M' [285] [289] 239 [293] [24] [24]
Lamthane Cerum | [7% Neodyme Samanum | [Ewropum | [Gadoinum | [ Teroum | [Oymorosum | [Haimiom Erbium Thdium Vetertium | [ Lséoum
57 58 59 60 61 63 64 65 66 67 68 69 70 71
=] La || Ce Pr |[[ Nd [ Pm | Sm || Eu || Gd || Tb || Dy || Ho || Er || Tm || Yb || Lu
138,90547 140,116 (1) 140,90766 | | 144,242 13 1145] 150,35 (2) 151,954 (1) 157.25 (3 158,92535 162,500 (1) 164,93033 167,259 (3 | | 16893422 173,045 174,9668
Fainiam Tharium Uranium Fikonium | {imériaum | {Erum i@ Berkaium | | Calidarmium ¢ | Eneinium | | Fermium | Menddiévium: | Nobsium | 1L
89 ?‘ 91 92 93 94 95 96 HL 98 99 100 101 102 103
“ Ac | T Pa U [ Npi' Pu, Am : Cm: B Cf | Es (! Fm ! Md : No /| Lr
22n 20377 || 2100588 | | zmozmn || _pam 244] 24 241 247 251 22 27 (] 29 258
NI Non m étau
e a 1
- ?“"m Lahanides Iaainides ":"'“d' Mt Métallcides m::" Halogenes Gaznotles Non dassés I primardial :L :}}Eu‘: mmmpe




1
H
1007975
Bérylium | +— nom de Félervent (gax Mquide ou solkde 3 0°C et 101,32 %R3)
4 +— numeéro atomique
Be = symbole chimigue
0121831 | = masse stomigue refatve [ou colle do Natape lo plun 2abie)
& [ NN TROmIC Welghes 20137 = rev. 2015 ]
12
s . A 2 Al 2 Vil
Mg I/ v A v A A A A
24,3055 3 4 5 6 7 8 9
Qican Sandum Titane Varadus Crore e Cobait
20 21 22 23 24 g 26 27
Ca Sc Ti v Cr || Mn || Fe || Co
40,078 1) pesosseos Bl | 4785711 | | 50941510 | | 50996118 | | S4538084 | | 5524500 | | SA9331M
Trrortium Yetrum Trcorium Nacoium | [Waiybdene | [Tecwiium | [Rrnenum | [ hodum
38 39 40 4L 42 || 43 : 44 Ai.
Sr | EZea [N Mo || Tc || Ru || R
B3, 90584 .34 ) 92,90637 %) || me _} w07 (3 | | 10290550
72 73 74 75 76 77
L Hf || Ta w Re || Os Ir
o mmese || ssoserss || sssadin) || 1sa2ovi) | | 1902308 | | 1e2nrs
Actinudes | [r— Oubriurs Soreum Hasgum [
i 104 105 s“‘.l’:;:'”‘ 107 108 »-1;.9
e Rf :: Db i Sg :: Bh | Hs | Mt
- 27 58] 259 ned29] B @278,
Heum
2
e v B v B V1 B VI B He
13 14 15 16 17 £.002602
Bore Carbore Aoote Ouypéne Fuor Neon
5 6 7 8 Q 10
B C N (0] F Ne
10,8133 12,0106 14, 000855 15, 29940 18 298s0316) | 2019797 I8
Numinbum Shcum Phosphore Soukre Chiare
13 14 15 16 17 18
. B Il B Al Si P S Cl Ar
10 n 12 269815385 | | 28085 (1) | [20.97376200] | 32,0675 354515 39,943 (1)
Nael Cuvre v Galbum Germanum Sewnic Séénum 8rame Krypron
28. 29 30 3 32 33 34 35 36
Ni Cu || Zn || Ga || Ge || As || Se Br Kr
5856534 ) 63,545 (3 65,332 7230 72630 (8 749215595 75,5971 8 79,904 83,796 (2
Paladum fegern Cacim lum ndus Etain Acvimone Tedhre ode Xanon
46 47 48 49 50 SL 52 53 54
Pd |[Ag || Cd || In || Sn || S Te I Xe
weaz) | |rwrsez@] | n20s@ || vemam || varom | | e | | 127eom 12690447 | | 1293

B o Merore Thatium EET) Bemuh | | Poonm | T Adate | [T Raden |
78 79 80 81 82 83 || 84 :. 85 :. 86 :
Pt || Au || Hg |[ TI || Pb (| Bi || Po i! At ;! Rn ,
195,084 10 196, 26545 2005923 204 3535 200.201) 208 S8040 I__(!_D!l_: l__n_lﬂ_: !__--_:
Caratattam | Roeregensum| [Coperniaum NNoeUm Vl Férovium | | Moscoveum L-;en-:r-.n!i Tervwsse H(.t_wvc-aa1
110 i 1M1 112 113 {1 114 11 113 1 116 11 117 [l 118
H g3 i 3 £

Ds : Rg :iCn i Nh i Fl i Mc i Lv : Ts ;| Og
..... ) B ) oo - O O OO OO £ - T £ =Y




Etude de documents 1

1) Situation de |'activité:

- Qui est Hubert Reeves ?

- Comment sont formés les étres vivants de la Terre ?

2) Doc.1:

- De quoi est composée la matiere ?

- Qu'est-ce qu’union?

- Quel atome trés léger provient des premiers temps de l'univers ?

- Oufigurent-ils tous ?

3) Doc.2:

- Quels sont les trois constituants principaux des molécules du vivant ?

- De quoi est constituée la molécule d’eau ?

- Retrouve les symboles chimiques des atomes cités

- H20 est la formule de la molécule d’eau. Comment interpréter le 2 placé

en indice du H et I'absence d’indice pourle O ?

4) Doc.3:

- Quel est I'atome le plus représenté dans le monde vivant ?

- Quel est I'atome le plus représenté dans la croute terrestre ?

- Quels atomes, quasiment absents du monde vivant, sont abondants dans

la croute terrestre ?

5) Explique l'origine des atomes qui composent les molécules d’eau de tes

larmes. (voir doc.1 pour aider)

Les larmes sont composées majoritairement d'....................... , C'est-a-dire
d’atomes d’ ......ccceneeee. etd e Les atomes d’

...................... proviennent des ...................... temps de I' ...................... Les atomes
[0 L sont formés au sein des ...................... de taille ....cvevenennne.

6) Synthése => liste 6 mots clés essentiels de cette étude de documents et

rédige 3 phrases sur ce que tu as appris.



Etude de documents 1: correction

1) Situation de |'activité:

- Hubert Reeves est un astrophysicien
- Les étres vivants de la Terre sont en grande partie formés d’espéces

chimiques issues de I'évolution des étoiles.

2) Doc.1:

La matiere est composée d’atomes et d’ions.
- Union est une espece chimique se formant a partir d’'un atome ou d’un
groupe d’atomes.

- L’hydrogene

- Tous figurent dans le tableau périodique.

3) Doc.2:

- Le carbone, I'hydrogene et I'oxygéne

- La molécule d’eau est constituée d’hydrogene et d’oxygéne.

- Hydrogéne=H /oxygéene=0 /carbone=C

- Le « 2 » placé en indice du « H » signifie que la molécule d’eau contient
deux atomes d’hydrogene. L'absence d’indice pour 'oxygene signifie que la

molécule d’eau ne contient qu’un seul atome d’oxygene.

4) Doc.3:

- Loxygene
- Loxygene

- le calcium (Ca), le silicium (Si), le fer (Fe) et I'aluminium (Al).



5) Explique l'origine des atomes qui composent les molécules d’eau de tes

larmes. (voir doc.1 pour aider)

Les larmes sont composées majoritairement d’eau., c’est-a-dire d’atomes d’
hydrogéne et d’oxygene. Les atomes d’hydrogéne proviennent des premiers
temps de l'univers. Les atomes d’oxygene sont formés au sein des étoiles de

taille moyenne

6) Synthése => liste 6 mots clés essentiels de cette étude de documents et

rédige 3 phrases sur ce que tu as appris.



Vidéo

https://www.youtube.com/watch?v=UQ-cVXzBnPY



https://www.youtube.com/watch?v=UQ-cVXzBnPY

La matiere, chargée ou neutre ?

Quelles sont les propriétés électriques des atomes ?

Situation de l'activité

Dans I'Antiquité, Thalés de Millet observe que 'ambre,
une pierre semi-précieuse, attire a lui des objets légers
lorsqu'il a été frotté avec un tissu.

Une charge électrique: propriété de la matiere, a I'origine
des interactions électriques et magnétiques.

Neutre : dont |la charge électrique apparente est nulle.




Létude de W. Gilbert met en

évidence l'existence de deux caracteres
électriques différents.

Au XVI€ siecle, William Gilbert étudie méthodiquement
le phénomene de I'ambre frotté. Le mot électrique
vient du grec élektron qui signie ambre jaune: il fait
référence a la propriété de la matiere qui cause ces
attractions entre objets, qu'on observe aussi avec
d’autres matériaux. Constatant que des répulsions
peuvent également avoir lieu, Gilbert en déduit qu'il
existe deux caractéres électriques différents.

m Gilbert découvre la

répulsion électrique apres contact.

Tube de Feuille d’or Feuille d’or
verre frotté attirée avant repoussée
contact aprés contact

/v / | //,

Les échantillons de méme caracteére électrique se
repoussent, ceux de caractéres électriques différents
s'attirent.

m Le modéle atomique de

Thomson, dépassé dés 1911.

En 1904, Thomson démontre qu’il existe dans la
matiere des particules bien plus Iégeéres que les
atomes. Elles portent toutes la méme charge
électrique et sont nommées électrons. Thomson fait
I'hypothése qu’'un atome ressemble a une petite
sphére de substance positive truffée d’électrons
négatifs, si bien que I'atome dans son ensemble est
neutre. Sans cela, la matiére serait instable car les
atomes se repousseraient.




Etude de documents 2

1) Situation de l'activité:
- Qui?
- Quand?

- Pierre étudiée:

- Particularité:

2) Doc.1:

- Qui?

- Quand?

- Qu'étudie-t-il ?

- D’ouvient le mot « électrique » ?
- Que constate-t-il ?

- Qu’en déduit-il ?

3) Doc.2:

- Explique I'expérience avec tes propres mots:

- Comment réagissent les échantillons de méme caractere électrique ?

- Quels sont ceux qui s'attirent ?

- Quelles charges électriques doivent étre en présence pour observer une
attraction électrique ? Et une répulsion ?

D’apres le document 2, des charges électriques identiques .......ccocecevevveiveceennene.

des différentes .....ccccoeveeeecevvveenennen. Donc, deux charges électriques positives

........................... ainsi que deux charges électriques ............ceu.........., tandis

gu’une charge .....ccoceveevveenveeee. et une charge .....ccveeeeeeveennenne. s’attirent.



4) Doc.3:

- Qui?

- Quand?

- Que démontre-t-il ?

- Comment s’appellent-elles ?

- Qu’est-ce qu’une charge électrique ?

- Pourquoi I'atome est-il neutre ?

- Que veut dire « neutre » ?

- Combien d’électrons possede I'atome représenté dans le document ?

- Que peux-tu affirmer concernant la charge de la matiére représentée en

rose ?



Etude de documents 2: correction

1) Situation de l'activité:

- Qui: Thales de Millet

- Quand : dans I'Antiquité

- Pierre étudiée: 'ambre

- Particularité: c’est une pierre semi-précieuse, attire a lui des objets légers

lorsqu’il a été frotté avec un tissu.

2) Doc.1:

- Qui: William Gilbert

- Quand: XVle siecle

- Il étudie le phénomene de I'ambre frotté.

- Le mot « électrique » vient du grec élektron qui signifie ambre jaune
- Des répulsions peuvent également avoir lieu.

- Il en déduit qu’il existe deux caracteres électriques différents.

3) Doc.2:

- Explique I'expérience avec tes propres mots: un tube de verre est frotté,
une feuille d’or est attirée avant contact avec le tube. La feuille d’or est
repoussée apres contact avec le tube.

- Les échantillons de méme caractére électrique se repoussent

- Les échantillons de caractéres électriques différents s’attirent

- Quelles charges électriques doivent étre en présence pour observer une
attraction électrique ? Et une répulsion ?

D’apres le document 2, des charges électriques identiques se repoussent, des

différentes s’attirent. Donc, deux charges électriques positives se repoussent

ainsi que deux charges électriques négatives, tandis qu’une charge positive et

une charge négative s’attirent.



4) Doc.3:

- Qui: Thomson

- Quand: 1904

- |l démontre qu’il existe dans la matiere des particules bien plus légeres que
les atomes.

- Elles sont nommées électrons

- Une charge électrique: propriété de la matiere, a l'origine des interactions
électriques et magnétiques.

- un atome ressemble a une petite sphére de substance positive truffée
d’électrons négatifs, si bien que I'atome dans son ensemble est neutre

-« neutre » = dont la charge électrique apparente est nulle.

- Latome présenté dans le document 3 présente 21 électrons.

- Que peux-tu affirmer concernant la charge de la matiére représentée en
rose ?
Les électrons négatifs se repoussant entre eux, ils ne peuvent rester a proximité

les uns des autres que si la matiere rose les attire. Celle-ci est donc

nécessairement chargée positivement.



Vidéo

Histoire des sciences #1 - Thales et I'ambre

https://www.youtube.com/watch?v=zfE3s2VBS1I|

L 'électricité statique | Sciences | Alloprof

https://www.youtube.com/watch?v=7yDmRF7bGGg



https://www.youtube.com/watch?v=zfE3s2VBS1I
https://www.youtube.com/watch?v=7yDmRF7bGGg

La constitution des atomes

Quelles sont les particules qui composent les atomes ?

Situation de l'activité

4

4t
4

Le modele atomique de Thomson est abandonné en
1911, apres la découverte par Rutherford de la
présence d'un noyau dans I'atome autour duquel les
électrons sont en mouvement. Les nucléons qui
composent ce noyau seront découverts en 1919 pour
le proton et en 1932 pour le neutron.

Un électron : particule de I'atome en mouvement autour du
noyau.

Un neutron : particule neutre située dans le noyau de I'atome.
Un nucléon : particule positive ou neutre située dans le noyau
de I'atome.

Le numéro atomique (Z) : nombre de protons dans le noyau
d’un élément chimique.

Un proton : particule positive située dans le noyau de I'atome.




m Constitution de I'atome

de lithium.

| 3 électrons en mouvement
v

v
©

Noyau de l'atome
de lithium (Li)

v

® Electron (chargé @ Neutron (électriquement
négativement) neutre)

. Proton (chargé
positivement)

m A chaque atome sa case

dans le tableau périodique.

Atome de lithium (Li)

Symbole
de l'atome °
Ll
Numéro — %, 3
atomique Z

—> 3 protons



Etude de documents 3

1) Situation de l'activité:
- Qui?

- Quand?

- Qu'a-t-il découvert ?
- Qu'est-ce qu’un électron ?

- Qu’est-ce qu’un nucléon ?

2) Doc.1:

- Titre

- Que représente le point rouge ?

- Combieny a-t-il d’électrons ?

- Comment sont-ils chargés ?

- Combien comptes-tu de protons ?
- Qui est électriguement neutre ?

- De quoi est composé le noyau ?

Nomme les trois particules que I'on trouve dans un atome et précise leurs

emplacements.

Les trois particules sont les .......cccevvvevenennen. etles e, qui forment
le noyau de I'atome en son centre et les .......cceeveeueenennnee qui sont en

........................... autour du noyau.

- Titre:
- Quel atome est étudié ?
- Symbole ?

- Qu’indique le chiffre 3 ?

Syntheése
Dans un atome le nombre d’électrons doit toujours étre ...........cccu........ au

nombre de .....ccceeveeeenn. afin que celui-ci soit électriquement ..........ccc...........



Etude de documents 3: correction

1) Situation de l'activité:

- Qui: Rutherford

- Quand: 1911

- Ila découvert la présence d’un noyau dans I'atome autour duquel
les électrons sont en mouvement.

- Un électron: particule de I'atome en mouvement autour du noyau.

- Un nucléon: particule positive ou neutre située dans le noyau de I'atome.

2) Doc.1:

- Titre: Constitution de I'latome de lithium.

- Le point rouge: proton chargé positivement

- 3 électrons en mouvement

- Electrons chargés négativement

- 3 protons

- Les neutrons

- Le noyau est composé de proton et de neutron

Nomme les trois particules que I'on trouve dans un atome et précise leurs
emplacements.

Les trois particules sont les protons et les neutrons qui forment le noyau de
I'atome en son centre et les électrons qui sont en mouvement autour du

noyau.

3) Doc.2:

- Titre: A chaque atome sa case dans le tableau périodique.
- Latome de lithium

- Symbole : Li

- Qu’indique le chiffre 3 : il a 3 protons

Syntheése
Dans un atome le nombre d’électrons doit toujours étre égal au nombre de

protons afin que celui-ci soit électriquement neutre



Vidéo

https://www.youtube.com/watch?v=yG2Znuum7KA



https://www.youtube.com/watch?v=yG2Znuum7KA

A t
retenir



Nous sommes de la « poussiére d’étoiles »

Les atomes peuvent étre représentés par leur

Les atomes les plus légers ont été formés lors des

, qui ont suivi le ; les autres sont formés au
coeur des
Lorsqu’ils se lient, les atomes forment des , que

I’'on note a l'aide d’une

Nous sommes de la « poussiére d’étoiles »

Les atomes peuvent étre représentés par leur symbole
chimique.

Les atomes les plus légers ont été formés lors des premiers
temps qui ont suivi le Big Bang ; les autres sont formés au

coeur des étoiles.

Lorsqu’ils se lient, les atomes forment des molécules, que

I’'on note a l'aide d’une formule chimique.



Une nouvelle caractéristique de la matiere

Lambre a permis d’identifier un caractere de la matiere,

jusqu’alors inconnu : la

Il existe deux versions de la charge électrique : 'une

, 'autre

Les charges de mémes signes se , celles de

signes opposeés

Dans chaque atome, les deux types de charge sont

en des quantités qui se compensent.

'atome est donc | 2 car sa charge électrique totale

est

Les électrons sont les constituants de I'f '} qui portent

une charge électrique




Une nouvelle caractéristique de la matiere

Lambre a permis d’identifier un caractere de la matiere,

jusqu’alors inconnu : la charge électrique.

Il existe deux versions de la charge électrique : 'une

positive, I'autre négative.

Les charges de mémes signes se repoussent, celles de

signes opposeés s’attirent.

Dans chaque atome, les deux types de charge sont

présents en des quantités qui se compensent.

'atome est donc neutre car sa charge électrique totale

est nulle.

Les électrons sont les constituants de I'atome qui portent

une charge électrique négative.



Structure des atomes

Les atomes sont formés de[  |chargés positivement,

de électriguement neutres et d’ chargés

négativement.

Les protons et les neutrons, appelés , forment
le
Les électrons sont en| | autour du noyau.

La charge électrique du[  Jest opposée a celle de

| 'atome est| 1} il comporte autant de

que d’

Le numéro atomique Z est le nombre de du noyau.




Structure des atomes

Les atomes sont formés de protons chargés positivement,
de neutrons électriquement neutres et d’électrons chargés

négativement.

Les protons et les neutrons, appelés nucléons, forment

le noyau.

Les électrons sont en mouvement autour du noyau.

La charge électrique du proton est opposée a celle de

I’électron. Latome est neutre: il comporte autant de

protons que d’électrons.

Le numéro atomique Z est le nombre de protons du noyau.



Je modélise
AERRRERRR R R R R R R R R R R R R R R RN R R RN RN R R RN RN RN RRREEEEE

Peut-on définir plusieurs catégories de matiéere ?

IL existe de la matiere vivante et de la matiére qui ne
l’est pas (les métaux, etc.). Il n’y a rien de commun entre
elles.

Tu es sure ? Regarde 'expérience.

Que disent les
e soeeall

Scientifiques?
Constituants de 'atome d’hélium
2x @ Electrons
(chargés négativement)
2 x Protons
(chargés positivement)
2 x Neutrons
(électriquement neutres)

Notation dans le tableau
périodique

Symbole
de latome ——» H e
2

Numéro —»
atomique Z

L'expérience nous apprend que:

Toute matiére est composée des trois mémes consti-
tuants de base: les protons, les neutrons et les électrons.



Vidéo: synthese

https://www.youtube.com/watch?v=nxLZ3ZEjaUg



https://www.youtube.com/watch?v=nxLZ3ZEjaUg

Sketchnote:
Images pour
ecrireet .

mémoriser




Atome de lithium (Li)

Symbole
de l'atome L °
Numéro — T 9 !
atomique Z T

— 3 protons

Tube de Feuille d’or e Feuille d’or
verre frotté attirée avant repoussee
contact aprés contact

| 3 électrons en mouvement
v

&
<

Noyau de l'atome

de lithium (Li) ®

® Electron (chargé @ Neutron (électriquement
négativement) neutre)

. Proton (chargé
positivement)

Tableau périodique des éléments chimiques

~— numéro atomique
~— symbole chimique

- mase semiqus v o celede e e s tle)
s eomic wiecpes 20 51

nmm. o

vsvasm) 15735, 1ssszs3s




t

Exercices,



- Les atomes doivent leur origine :

a ces trois phénomeénes (selon les atomes).
a l'activité nucléaire lors de la mort des étoiles.
a l'activité nucléaire au coeur des étoiles.

aux premiers instants apres le Big Bang.

- Le noyau d'un atome est constitué :

de protons, électriquement positifs et d’électrons,
électriquement négatifs.

de protons et de neutrons, tous électriquement
positifs.

de protons, électriquement positifs et de
neutrons, électriquement neutres.

de neutrons, électriquement neutres et
d’électrons, électriquement négatifs.

- Si on connait le nombre de protons d’'un

élément chimique, que peut-on déterminer dans le
tableau périodique ?

son numéro atomique Z.
son nombre de neutrons.
sa couleur.

son symbole chimique.

n Un atome de numéro atomique Z = 5 possede forcément :

5 protons.
5 neutrons.
5 nucléons.

5 électrons.



- Le fait qu'un atome soit globalement

électriguement neutre :

impose que le nombre d'électrons soit égal au
nombre de protons.

impose que le nombre d’électrons soit égal au
nombre de neutrons.

impose un nombre de neutrons particulier.

impose son humeéro atomique Z.



Correction

- Les atomes doivent leur origine :

© a ces trois phénomenes (selon les atomes).
a l'activité nucléaire lors de la mort des étoiles.
a l'activité nucléaire au coeur des étoiles.

aux premiers instants apres le Big Bang.

- Le noyau d'un atome est constitué :

de protons, électriquement positifs et d'électrons,
électriquement négatifs.

de protons et de neutrons, tous électriquement
positifs.

© de protons, électriquement positifs et de
neutrons, électriquement neutres.

de neutrons, électriquement neutres et
d’électrons, électriquement négatifs.

- Si on connait le nombre de protons d’'un

élément chimique, que peut-on déterminer dans le
tableau périodique ?

son numéro atomique Z.
son nombre de neutrons.
sa couleur.

© son symbole chimique.

n Un atome de numéro atomique Z = 5 possede forcément :

© 5 protons.
5 neutrons.
5 nucléons.

5 électrons.



n Le fait qu'un atome soit globalement

électriguement neutre :

© impose que le nombre d'électrons soit égal au
nombre de protons.

impose que le nombre d'électrons soit égal au
nombre de neutrons.

impose un nombre de neutrons particulier.

impose son huméro atomique Z.



Mots croisés pour réviser

Vertical :

1. Particule électriquement neutre appartenant au noyau d'un atome.

2. Assemblage d'atomes liés entre eux.

3. Astre sphérique, en orbite autour d'une étoile.

4. Lettre majuscule, suivie parfois d'une minuscule, représentant un élément chimique.

Horizontal :

5. Particule chargée négativement se trouvant autour du noyau d’'un atome.
6. Particule chargée positivement appartenant au noyau d'un atome.

7. Particule formant le noyau d'un atome.

8. Astre produisant sa propre énergie lumineuse et thermique.

9. Espéce chimique simple, électriquement neutre, constituant la matiere.



Utilisation du tableau périodique

1) Donne le nom et le symbole de I'atome qui a pour

numéro atomique Z = 26.

2) Donne le nom et le symbole de I'atome qui a 7 protons

dans son noyau.

3) Donne le nom et le symbole de I'atome qui possede 8

électrons.

s Tableau périodique des éléments chimiques

2 18
Fium
2
e VB VB VI B VI B He
13 14 15 16 17 4,002602
Béryllum | +— nom de I'élément (gaz, iquide ou solide 3 0°C et 101,3 kPa) Bare Carbane. Hacte Qeygine Fluor Néon
4 «— numéro atomique 5 6 7 8 9 10
Be |- symbole chimique B c N (o] F Ne
S,0121831 | +— masse atomique relative [ou celle de I'isotope e plus stable] 10,8135 12,0105 14,006855 15,99540 18,99640316)| 20,1797 I8
& [ CWAM "feomic Wieighes 2013" + rew. 2015 ] —
um Huminum Siligum Prosphore Soufre Ciore
12 13 14 15 16 17 18
Mg I A M A VA VA VIl A Vil I B Al Si P S cl Ar
e s e
24,3055 3 4 5 6 74 8 9 10 1 12 26981533 | | 28085(1) 32,0675 35,4515 39,943 (1)
Calgun Scandum Titane Varadum Cvome Mangantse Fer ‘Cobalt Nokel Cuvre D Gallium ‘Germanium Aesenic Sélénium Brome Krypton
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
Ca Sc Ti v Cr || Mn || Fe || Co Ni || Cu || Zn || Ga || Ge || As || Se Br Kr
40,072 (4) 4, 955508 HJ 47,857 (1) 50,9415 (1) 51,9961 B 54,938044 55,845 (2) 58,9331 58,6934 () 63,546 (3) 653302 69,723 (1) 72,630 (8) 74,921595 78,971 (8 79,904 23,758 (2)
Stromium Ve | [Zrconum | [ Rectum | [Walybaene | [Tedmium | [Ranenum | [modum | [Faiadum Tegern. Gamium hdum Ean Zeximane | [ Teire Tode anon
38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Sr Y Zr || Nb [[Mo |! Tc ;| Ru || Rh || Pd || Ag || Cd || In || Sn || Sb || Te I Xe
a7.62(1) 28,90584 91,224 (2 92,90537 95,95 (1) =81 101,07 (2) 102,90550 10542(1) | (1078582 (2] | N2414@ | | N4z | | na700 | | 1217600 | | 1276003 12690447 | | 131293 (8
Baryun Larehanides Hatum Tarzale Tungaéns ndnium Osmium Tidum Platine or Merare Thallium Flomb Blsmuh Palonium taae Radon |
56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83_ 84 85 86
Ba 8778 Hf || Ta || W || Re || Os || Ir Pt || Au || Hg || TI Pb || Bi || Po ;! At |! Rn
137,327 (1) 17849 18094728 | | 1832401 | | 1852070) | | 190236 | | 1922170 | | 1ss.ceeim | | 196.0sesen | | 2005520 | | 2043s3s || 20720 | | 208580 209 210] 222]
| Radum Actinides Oubrium Bahrium HIsgum | | Meitnérium | j0umstaitium | JROSTEOENIUM] JCOPEMIGUM | | Nihorum § | Flérouium | § Mosoovium | jUvermanumi § Tennesse | | Oganesson
I 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
| Ra | IS Rf iDb i Sg i Bh {Hs | Mt i Ds ii Rg i Cn || Nh Fl Mc i Lv i Ts || Og
I_ _[£1‘5_] - "N'_Eézlmm mm?.‘;ﬂ..«. ~.mmmm _m"m"m «'mmmm [278] [281] 2221 mm??ﬁ]m " [285] [289] [289] [293] [294] 700
Lamhane Cerium Neodyme Samarium Europium Gadalinium Tertium Dysprosum Halmium Ertium Trefium Yeterbium Lueoum
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
)
—| La || Ce Pr [ Nd [ Pm | Sm || Eu || Gd || Tb || Dy || Ho || Er || Tm || Yb || Lu
13850547 | | 140116 0) | | 14000766 | | 1442421 n4s) 1503602 | | 1519640 | | 1s57250m | | 1ssszsas | | rezsoom | | 1esseoms | | tenzssi | | vessaezz || immoss 1749668
et Thorum Uranium Fironium | {imériaum § {7 Eriam Herkdiiom | {aliformium | {Einsteinum § | Fermium | Mendéiévium: | Nobkiom | 1L
89 20 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Ac || Th |! Pa U [ Npi'Pu, Am ! Cm Bk || Cf { Es | Fm ! Md : No .| Lr
220377 || 23103588 | | 23302891 =7 2441 2431 247 247 =51 @s2] == =2 29 255]
Mataue Non m étaue
e i §
f“"” Lahanides Iaainides ':““d' - Métallcides m:::ﬂ Halogenes Gaznotles Non dassés | primardial E ::%‘:;m! ’ ayrehitique




Correction

'atome qui a pour numéro atomique Z = 26 se
trouve dans la 26° case du tableau périodique. I|
s'agit du fer de symbole Fe.

Par définition, le nombre de protons est le numéro
atomique Z de I'atome. Ici, il s’agit de I'atome pour
lequel Z = 7, soit d'aprés le tableau, de I'azote de
symbole N.

Un atome est électriqguement neutre, car il possede
autant d'électrons que de protons. Un atome
possédant 8 électrons a donc 8 protons, et son
numéro atomique est alors Z = 8. Il s'agit de
'oxygéne de symbole O.



m Atome de carbone.

Noyau de l'atome
contenant 6 protons
(et des neutrons)

 ©
@ <«—Electrons

Atome de carbone



.............. de atome :

O ceninenenonons charges positives :
\ ° €S vevveeeeennn.
) e 6 neutrons (électriquement
‘ B ...ooooeiaes )
O
O Atome de ..............
............................ de 'atome :
O venronenanons charges positives :
\ ° leS .ccevennnne.
® e 6 neutrons (électriquement
‘ B ... )
O
O Atome de ..............
............................ de latome :
® ceieerinennns charges positives :
\ ® les ...enenenenens
® e 6 neutrons (électriquement
. - )
@
O Atome de ..............
............................ de latome :
® ceieirinennns charges positives :
\ ° €S vevveeeeennnn
) e 6 neutrons (électriquement



Contrc“)\e+

(1) )



Controle

Surligne les bonnes réponses

Le noyau d’un atome est constitué :

de protons, électriguement positifs et d’électrons, électriguement négatifs.
de protons et de neutrons, tous électriqguement positifs.

de protons, électriguement positifs et de neutrons, électriquement neutres.

de neutrons, électriguement neutres et d’électrons, électriquement négatifs

Les atomes doivent leur origine :

a ces trois phénomenes (selon les atomes).

a l'activité nucléaire lors de la mort des étoiles.
a l'activité nucléaire au cceur des étoiles.

aux premiers instants apres le Big Bang.

Le fait qu’un atome soit globalement électriquement neutre :

impose que le nombre d’électrons soit égal au nombre de protons.
impose que le nombre d’électrons soit égal au nombre de neutrons.
impose un nombre de neutrons particulier.

impose son numéro atomique Z.

Si on connait le nombre de protons d’un élément chimique, que peut-on
déterminer dans le tableau périodique ?

son numéro atomique Z.

son nombre de neutrons.

sa couleur.

son symbole chimique.



Utilisation du tableau périodique: controle

1) Donne le nom et le symbole de I'atome qui a pour

numéro atomique Z = 29.

2) Donne le nom et le symbole de I'atome qui a 79 protons

dans son noyau.

3) Donne le nom et le symbole de I'atome qui possede 47

électrons.

s Tableau périodique des éléments chimiques

2 18
Fium
2
e VB VB VI B VI B He
13 14 15 16 17 4,002602
Béryllum | +— nom de I'élément (gaz, iquide ou solide 3 0°C et 101,3 kPa) Bare Carbane. Hacte Qeygine Fluor Néon
4 «— numéro atomique 5 6 7 8 10
Be |- symbole chimique B c N (o] F Ne
S,0121831 | +— masse atomique relative [ou celle de I'isotope e plus stable] 10,8135 12,0105 14,006855 15,99540 18,99640316)| 20,1797 I8
& [ CWAM "feomic Wieighes 2013" + rew. 2015 ] —
um Huminum Siligum Prosphore Soufre Ciore
12 13 14 15 16 17 18
Mg I A M A VA VA VIl A Vil I B Al Si P S cl Ar
e s e
24,3055 3 4 5 6 74 8 9 10 1 12 26981533 | | 28085(1) 32,0675 35,4515 39,943 (1)
Calgun Scandum Titane Varadum Cvome Mangantse Fer ‘Cobalt Nokel Cuvre D Gallium ‘Germanium Aesenic Sélénium Brome Krypton
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 33 34 35 36
Ca Sc Ti v Cr || Mn || Fe || Co Ni || Cu || Zn || Ga || Ge || As || Se Br Kr
40,072 (4) 4, 955508 HJ 47,857 (1) 50,9415 (1) 51,9961 B 54,938044 55,845 (2) 58,9331 58,6934 () 63,546 (3) 653302 69,723 (1) 72,630 (8) 74,921595 78,971 (8 79,904 23,758 (2)
Stromium Ve | [Zrconum | [ Rectum | [Walybaene | [Tedmium | [Ranenum | [modum | [Faiadum Tegern. Gamium hdum Ean Zeximane | [ Teire Tode anon
38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Sr Y Zr || Nb [[Mo |! Tc ;| Ru || Rh || Pd || Ag || Cd || In || Sn || Sb || Te I Xe
a7.62(1) 28,90584 91,224 (2 92,90537 95,95 (1) =81 101,07 (2) 102,90550 10542(1) | (1078582 (2] | N2414@ | | N4z | | na700 | | 1217600 | | 1276003 12690447 | | 131293 (8
Baryun Larehanides Hatum Tarzale Tungaéns ndnium Osmium Tidum Platine or Merare Thallium Flomb Blsmuh Palonium taae Radon |
56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83_ 84 85 86
Ba 8778 Hf || Ta || W || Re || Os || Ir Pt || Au || Hg || TI Pb || Bi || Po ;! At |! Rn
137,327 (1) 17849 18094728 | | 1832401 | | 1852070) | | 190236 | | 1922170 | | 1ss.ceeim | | 196.0sesen | | 2005520 | | 2043s3s || 20720 | | 208580 209 210] 222]
| Radum Actinides Oubrium Bahvium Hasgum | | Meitnérium | j0umstadtium | jRosmRgenium M| | Mhorium | Flérouium | § Moscoium | fvermaniumi | Tennesse || Oganesson
I 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
| Ra | IS Rf iDb i Sg i Bh {Hs | Mt i Ds ii Rg i Cn || Nh Fl Mc i Lv i Ts || Og
I_ _[£1‘5_]_ "N'_Eézlmm mm?.‘;ﬂ..«. ~.mmmm _m"m"m «'mmmm [278] [281] 2221 '_'_’_??f’]m" [285] [289] [289] [293] [294] 700
Lamhane Cerium Neodyme Samarium Europium Gadalinium Tertium Dysprosum Halmium Ertium Trefium Yeterbium Lueoum
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
)
—| La || Ce Pr [ Nd [ Pm | Sm || Eu || Gd || Tb || Dy || Ho || Er || Tm || Yb || Lu
13850547 | | 140116 0) | | 14000766 | | 1442421 n4s) 1503602 | | 1519640 | | 1s57250m | | 1ssszsas | | rezsoom | | 1esseoms | | tenzssi | | vessaezz || immoss 1749668
et Thorum Uranium Fironium | {imériaum § {7 Eriam Herkdiiom | {aliformium | {Einsteinum § | Fermium | Mendéiévium: | Nobkiom | 1L
89 20 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Ac || Th |! Pa U [ Npi'Pu, Am ! Cm Bk || Cf { Es | Fm ! Md : No .| Lr
220377 || 23103588 | | 23302891 =7 2441 2431 247 247 =51 @s2] == =2 29 255]
Mataue Non m étaue
e i §
f“"” Lahanides Iaainides ':““d' - Métallcides m:::ﬂ Halogenes Gaznotles Non dassés | primardial E ::%‘:;m! ’ ayrehitique




Correction

1) L’atome qui a pour numéro atomique Z = 29 est

2)

3)

le cuivre (symbole : Cu).

Un atome qui a 79 protons dans son noyau a pour
numeéro atomique Z = 79. Il s’agit de I'atome d’or
(symbole : Au).

Un atome qui possede 47 électrons possede aussi 47
protons puisqu’il est électriquement neutre. Il a donc
pour numéro atomique Z = 47. Il s’agit de I'atome

d’argent (symbole : Ag).



